· minimerar asfaltering av markytor. 

   Vi anser inte att dessa riktlinjer fått vara tillräckligt rådande i översiktsplanen. 

   Buller måste analyseras redan i översiktsplanen. Vid felaktig planering kan det vara omöjligt att i efterhand åtgärda problemet. 

   Vi motsätter oss byggande av Österleden och andra tunnlar. 

   Vi motsätter oss också byggandet av en ny Skurubro. Istället bör kollektivtrafiken förbättras så att fler väljer att åka kommunalt vilket avlastar vägnätet. 

   Vi motsätter oss även bestämt en utbyggnad av Solsidevägen. Trafikbullret skulle flyttas ytterligare en bit ut i Enstaviksområdet och den vackra vägen mellan Tippen och golfbanan spolieras fullständigt. 

Kollektivtrafik 

Det nuvarande systemet med kollektivtrafik från alla delar av Nacka till Slussen bör bibehållas. En tunnel​banelinje som slutar vid Nacka Centrum med ny bussterminal där skulle leda till fler byten och därför en försämring för kollektivresenärerna. 

   Konvertering av Saltsjöbanan till snabbspårväg innebär att kapaciteten för varje tåg minskar då antalet vagnar minskar. Den föreslagna omläggning av sträckningen till en krok runt Henriksdalsberget medför förlängd transporttid Saltsjöbaden-Slussen med cirka fem minuter. Båda dessa faktorer gör att turtätheten måste öka. Detta kräver i sin tur stora ingrepp i form av fler mötesplatser och/eller dubbel​spår. Konvertering medför ombyggnad av stationerna och kanske rivning av stationshus, för att få rätt höjd på plattformarna. 

   Ett bättre alternativ är det som tidigare framförts: att Saltsjöbanan får behålla sin nuvarande vagn​standard och nuvarande sträckning genom Henriksdalsberget och att snabbspårvägen från Lugnet angör Henriksdal, och därifrån antingen fortsätter på egna spår eller går över på Saltsjöbanans spår varvid dubblering av spåret endast krävs på sträckan mellan Henriksdal och Slussen. 

   Som komplettering eller alternativ till bussar och bilar finns monorailbanor (t.ex. Alwegsystemet). Här skulle man t o m kunna använda utrymme över befintliga motorvägar. Detta alternativ borde belysas i översiktsplanen. 

   Förslaget ger ett intryck av en anpassning till önskemål från Stockholms stad om att få använda Saltsjöbanan från Slussen till Henriksdal för snabbspårvägstrafik mot Hammarby Sjöstad efter att ha byggt ut denna sträcka, eller delar därav, till dubbelspår. Därvid vill man från Stockholms sida ha ett andra spår vid Slussenterminalen. Vidare finns planer på att bygga om hela trafikmaskineriet vid Slussen varvid utrymmet för busstrafiken ytterligare skulle kunna minska. Det är viktigt att trafiken mot Nacka får minst samma utrymme som nu till sitt förfogande vid Slussen. 

   Från Stockholms stads sida har förslagits att dra om Värmdövägen/leden mellan Danvikstull och Sickla. Skulle detta genomföras är viktigt att busstrafiken mellan Värmdövägen (vid Sickla station) och Danvikstull inte får försämrade förhållanden. 

Hållplatser för motorvägsbussar 

Vi föreslår att man för bättre omstigning inrättar hållplatser för motorvägsbussar på tre ställen: 

· På Värmdöleden mitt för Nacka Forum. 

· Vid Björknäs (för Värmdötrafiken). 

· På Tyresöleden vid Ekstubben (Ältavägen). 

Rökförbud 

Vidare föreslår vi att det ska råda rökförbud i alla kollektivtrafikens väntkurer och att tydlig infor​ma​tion om detta uppsättes. Detta är sedan länge genom​fört i Stockholm och flera andra kommuner i länet. 

Kollektivtrafik för geografiska delområden 

Sicklaön 

Vi föreslår en ny busshållplats för motorvägsbussar på Värmdöleden mitt för Nacka Forum. 

Boo 

Vi föreslår att motorvägsbussarna som trafikerar Värmdö ska stanna vid Björknäs för att underlätta byten, både mot Orminge och trafiken utmed Värmdö​vägen på Sicklaön. Detta kräver nya på- och avfartsramper i riktning mot Värmdö. 

Fisksätra/Saltsjöbaden 

Man bör bygga ytterligare dubbelspårsträckor på Saltsjöbanan för att kunna förbättra Saltsjöbanans turtäthet och minska känsligheten för förseningar. 

Älta 

Grundläggande för en god trafik för ältaborna är en god trafik till andra närbelägna platser med bättre trafik än Älta såsom Skarpnäck, Tyresö Centrum (Bollmora), Trollbäckens centrum (Alléplan) och Handen. 

   Älta hade en rimlig busstrafik fram till augusti 1996, då försvann de två mycket viktiga linjerna 828 (Handen -- Trollbäckens Centrum -- Älta (Ekstubben) -- Skarpnäck -- Gullmarsplan) och 173 (Tyresö Centrum -- Älta (Ekstubben) -- Skarpnäck -- Älvsjö – Skärholmen) vilket i ett slag innebar en mycket kraftig försämring vad gäller trafiken mot Tyresö Centrum, Trollbäcken, Handen, Skarpnäck, Älvsjö etc. 

   Vi föreslår en ny busshållplats för motor​vägsbussar på Tyresöleden vid Ekstubben, d v s vid anslutningen mot Ältavvägen. Detta skulle ge möjlighet till omstigning mellan linjer mot Älta och 
