Öppet brev
till kommunstyrelserna i Nacka och Värmdö kommuner

Vi protesterar mot planerna

på dragning av avloppsledningar

genom Sågsjön

Vi motsätter oss på det bestämdaste Värmdö kommuns planer på rördragning för avloppsvatten genom Sågsjön. För oss fastighetsägare och övriga boende i Kummelnäs utgör Sågsjön en ovärderlig tillgång för bad, rekreation och naturupplevelse sommar- som vintertid. Blotta tanken på vad som skulle kunna hända om något går fel vid anläggning eller senare vid drift skrämmer oss. 


Sågsjön är en av Sveriges mest väldokumenterade och utforskade insjöar med en unik fauna. I Sågsjön lever nissöga, släkt med grönling och mycket sällsynt i Sverige. På landbacken längs med stränderna finns småkryp som vad gäller sällsynthet kan mäta sig med nissöga. Här lever också vår enda nordeuropeiska cikada, en relikt från tiden från bronsåldern. 

Vi vill också påminna om att när rördragning genom Sågsjön var aktuell för några år sedan avvisade Nacka kommun dessa planer med hänvisning till sjöns speciella värde. Det är svårt att tänka sig att något skulle ha förändrat situationen sedan dess.


I fyra planområden gränsande till Sågsjön pågår som bekant detaljplanering med sikte på anläggning av kommunalt vatten och avlopp samt upprustning av vägarna. Det borde vara uppenbart för var och en att här finns samordningsvinster att göra med en rördragning längs vägarna.

Våra föreningar som representerar de flesta boende i Kummelnäs avvisar planerna på rördragning i Sågsjön. Sjön representerar för oss ovärderliga naturvärden inte bara för vår generation utan även för kommande. En rördragning genom sjön kan genom uppvärmning vålla olyckor och dödsfall vid skid- och skridskoåkning. En rördragning genom sjön kan skapa miljökatastrofer. Vem kan idag garantera att dessa plastledningar aldrig skulle läcka med katastrofala konsekvenser? Vem kan idag garantera att inte läckage skulle kunna äga rum vid Eriksvik så att sjön töms? Vi säger nej till detta hot mot ett av Nackas värdefullaste naturområden och rekommenderar istället rördragning längs vägarna.

Kummelnäs i mars/april 2006


För styrelserna i

Kummelnäs Västra Fastighetsägareförening

Bertil Damberg, ordförande

Östra Kummelnäs Fastighetsägareförening

Lars-Henrik Lindahl, ordförande

Sågsjöns Fastighetsägareförening

Erik Lundgren, ordförande

Sågsjöhöjdens Fastighetsägareförening

Charlotte Ekberg, ordförande

Hasseludden-Lövberga-Skarpnäs Fastighetsägareförening

Lars-Erik Brandt, ordförande

Risets Tomtägareförening

Tomas Ekman, ordförande

Rotkärrskogens Vägförening
Henrik Sundström, ordförande
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