              Skuruparken  - byggbolag saboterar beslut om naturreservat 

              Företaget bygger svart och sluter 15-årskontrakt med ägarna till fritidshusen där.

Trycket på storstadsregionerna  ökar i och med en allt större inflyttning. Den intensiva byggnationen har i flera områden resulterat i att oersättliga naturvärden gått till spillo. Det är därför glädjande att Nacka kommun i december 2011 beslutade att Skuruparken skulle bli naturreservat med interimistiskt förbud. Detta innebär att åtgärder som strider mot reservatets syfte är förbjudna under en överklagandetid, till exempel att uppföra byggnader.

Skuruparken ligger vid Skurusundet i Nacka och är en landskapspark från 1700-talet. Den har mycket höga naturvärden, främst på grund av de gamla ekarna. Parken är ovanligt vacker och är ett omistligt naturområde för de 11000 som bor i dess närhet. Intill parken finns tio förskolor och tre skolor. I området finns 69 fritidshus, en hel del förfallna, andra i ganska gott skick. Husens sanitära förhållanden är dock högst otillfredsställande. Inga lagenliga avlopp finns, utan smutsvattnet rinner rakt ut i naturen. 

Markägaren byggföretaget JM AB överklagade omedelbart reservatsbeslutet. Under överklagandetiden har företaget gjort allt för att sabotera reservatet. I december 2012 slöt markägaren arrendekontrakt på 15 år med ägarna till fritidshusen. Dessa saknar bygglov. De tidigare ettårskontrakten helt utan tomt har omvandlats till 15-årskontrakt med rätt att disponera en arrendetomt på  ca 300 kvm. Ägarna får rätt att odla där, att utvidga tomten och till och med att bygga på den. 

 Det anges inte i kontrakten  att hela Skuruparken är  avsedd att bli naturreservat och att interimistiskt förbud gäller. Kontrakten strider mot reservatsbeslutet, där det klart och tydligt står att privatisering av mark inte får förekomma inom reservatet.

För dessa fritidshus höjde markägaren arrendeavgiften med flera hundra procent. Om/när reservatet vinner laga kraft, vad händer då med kontrakten och fritidshusen? Vi anser att detta är ett vilseledande och oetiskt förfarande från JM:s sida. Genom denna avsevärda höjning av arrendeavgiften är det uppenbart att markägaren vill höja priset på parken, om kommunen senare skulle lösa in den. 

 JM har till och med uppfört ett svartbygge i parken! Byggbolaget har erkänt detta men trots det överklagat kommunens rivningsbeslut. Vill verkligen ett av Sveriges ledande byggföretag förknippas med svartbyggen? Ännu ett svartbygge har tillkommit i parken. Kommunen lämnde det” utan åtgärd”, då vägg för vägg bytts ut från ett äldre hus. Svartbygget blev” lovligt”! Att det stred mot det interimistiska förbudet har kommunen i sitt beslut inte beaktat. 

Ägare till fritidshusen har redan börjat utbjuda sina arrenden till försäljning. Genom en känd mäklarfirma har två arrenden utbjudits för 1.3 milj vardera. På det ena finns en stuga, på det andra endast ett litet lusthus och en veranda – men med mycket vacker utsikt! Därefter har mäklarskyltar dykt upp till allt fler hus. Marknaden har marscherat in i parken som blir en fritidsby. Är Skuruparken en gång utbyggd bereder det vägen för allt fler och större hus.

Nacka kommun har hittills förhållit sig passiv till JM:s agerande i parken och säger sig vilja avvakta tills naturreservatet vunnit laga kraft. Vi anser att det är viktigt att kommunen redan nu markerar tydligt mot JM och inte väntar till dess att husvärden trissats upp och fler illegala fritidshus byggts. Det är hög tid att naturreservatsnämnden där tar sitt tillsynsansvar. Det är kommunens skyldighet såsom tillsynsmyndighet att ingripa mot åtgärder som strider mot det interimistiska förbudet och skadar det blivande naturreservatet.

Undertecknande föreningar protesterar mot att markägaren JM saboterar Nacka kommuns naturreservatsbeslut för Skuruparken. Företaget kränker demokratiskt fattade beslut och  dess handlande strider inte bara mot gällande miljölagstiftning utan mot allmänna rättsprinciper. Vi kräver att kommunen utövar tillsyn och stoppar JM:s kränkning av det blivande naturreservatet.
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