                                                                                   Saltsjö-Boo och Nacka den 27 april 2009.
Till Kommunstyrelsen

Nacka kommun

Vi tre remissinstanser vill vädja till Kommunstyrelsen 

att sända ärendet Tollare Naturreservat på nytt samråd.
 

Efter det att förslaget sändes ut för samråd våren 2008 har flera ändringar gjorts såväl vad gäller områdesgränserna som innehållet i föreskrifterna. En stor brist i naturreservatsförslaget är att det saknas en konsekvensanalys av hur natur- och rekreationsvärdena påverkas av det tidigare antagna programmet - med exploatering för 800 bostäder - i Tollare och med en befolkning om 8.000 invånare redan idag.
Flertalet remissinstanser, såsom villa- och fastighetsägarföreningar, andra boendeföreningar och inte heller Länsstyrelsen m.fl. har genom Nacka kommun getts möjlighet att ge sina synpunkter på det nya innehållet och gränsdragningarna.
Inte heller gavs till remissinstanserna informationen att naturvärdes- och rekreations-värdesutredningarna fanns tillgängliga på kommunens hemsida. Dessa utredningar har heller aldrig funnits tillgängliga i pappersform på något bibliotek - för allmänheten att ta del av.
Som deltagare i Naturvårdsrådet har våra föreningar fått tillgång till viss ytterligare information och själva tagit oss friheten att komma med en del synpunkter. Men givetvis önskar vi avge formella samrådsyttranden utifrån det nu aktuella förslaget till Naturreservat.
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